



消除对妇女一切形式歧视公约

Distr.
GENERAL

CEDAW/C/ZAM/1-2/Amend.1
18 September 1992
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

消除对妇女歧视委员会

审议缔约国根据公约第18条提交的报告

缔约国的初期和第二期报告

增 编

赞比亚*

* 关于赞比亚政府提交的初期和第二期报告合编，见CEDAW/C/ZAM/1-2。本报告未经编审。

1. 《联合国消除对妇女一切形式歧视公约》是国际机构促进基本人权的活动的一部分。 联合国大会**1979年12月第34/180号**决议通过了该公约，同时 开放供签署、批准和加入。 赞比亚政府于**1985年 2月 1日**加入了《消除对妇女一切形式歧视公约》。

2. 《联合国消除对妇女一切形式歧视公约》第**18**条规定，缔约国应提交报告，介绍为实施公约各项规定而通过的立法、司法、行政或其他措施，以及所取得的进展。 根据这项规定，赞比亚现提交其初期和第二期报告合编。

国家概况

背景

3. 赞比亚位于赤道以南，是非洲南部的一个内陆国家。 它与八个国家相接壤：东面是马拉维，北面是扎伊尔，东北面是坦桑尼亚，西北面是安哥拉，东南面是莫桑比克，南面是津巴布韦，西南面是博茨瓦纳和纳米比亚。赞比亚面积**752,614**平方公里，属热带气候，有三个明显的季节，**11月至4月**是温暖而潮湿的季节，**5月至8月**是凉爽干旱的季节，**9月和10月**是炎热而干旱的季节。 赞比亚的植被可大致划分为两类：一是热带草原林地，有各种树木、禾本植物、灌木、草木植物，另一类是以落叶类树木为主的林地。

4. 赞比亚在行政上划分为**9**个省和**57**个区。 全国有**73**个部族，其中最大的**7**个部族是：本巴人、通加人、隆达人、卡翁德人、洛齐人、卢瓦勒人和尼杨贾人。赞比亚国家的官方语言是英语。 本巴语和尼杨贾语分别是铜带和卢萨卡这两个主要城市地区的通用语言。 国家的其余地区则使用各自部族和／或地方的语言。

5. 从政治上来说，自**1964**年摆脱英国殖民统治获得政治独立以来，赞比亚经历了三种不同的政府体制。 在独立后的最初八年里(**1964-1972年**)，赞比亚实行的是多党政府体制。 此后直至**1990**年是一党参与民主制。 **1990**年，赞比亚通过议会提出的一项法案，恢复了多党制，**1991**年开始了政府多党制的第二个时期。

6. 赞比亚主要是一个基督教国家。 大多数人口是新教徒，即英国圣公会教徒、了望塔教徒和赞比亚教会联合会属下的其他教徒。 人口中也有相当多的天主教徒。

人口情况

7. 近三十年来，赞比亚的人口迅速增加。自1963年以来，赞比亚进行了四次全国人口普查。第一次人口普查是在1963年进行的，当时的总人口为3,410,000。第二次全国人口普查是在1969年进行的，总人口为4,060,000。1980年的人口和住房普查结果报告是总人口5,660,000。最近一次全国人口普查是在1990年8月进行的，初步结果表明，截至1990年8月，赞比亚人口为7,820,000。表1列出了自1921年以来赞比亚总人口和男女人口的变化。

8. 表1显示，人口增长率随着时间的推移而不断增大。1963至1969年期间，增长率是每年2.6%。1969-1980年期间，上升为每年3.1%，1980-1990年两次普查的间隔期间，上升为每年3.2%。

9. 赞比亚的人口非常年轻。人口中15岁以下的男女青少年比例在1969年至1980年期间从46%增长至51%（见表2）。这些年轻的人口对生育率和劳动力具有重要的影响，比如人口增长的势头较高，有更多的人加入劳动力队伍。赞比亚的人口结构意味着即使近期内生育率下降，但未来人口增长的势头依然很高，每年将有更多的人加入劳动力队伍。

表1 人口趋势（单位：千人）

年 份	女	男	合 计
1921*	-	-	980
1931*	-	-	1 340
1946*	-	-	1 680
1956*	-	-	2 850
1963	1 720	1 690	3 410
1969	2 070	1 990	4 090
1980	2 890	2 770	5 660
1990	3 980	3 840	7 820

来源：1969年，1980年和1990年人口普查(CSO，卢萨卡)

* 1963年非洲人口普查

表2 按年龄组划分的男女比例

年龄组	1969年		1980年		1990年	
	男	女	男	女	男	女
0-14	45	47	49	50	48	50
15-49	52	50	49	47	50	48
65+	3	3	2	3	2	2
总人数 (单位:千人)	2 070	1 990	2 890	2 770	3 980	3 840

来源：1969年、1980年和1990年人口普查(CSO, 卢萨卡)

表3 1980年和1990年按地区和性别划分的人口分布情况

	1980		1990	
	男	女	男	女
农村	1 626 58(%)	1 777 61(%)	2 197 57(%)	2 335 59(%)
城市	1 144 42(%)	1 114 39(%)	1 646 43(%)	1 639 41(%)

来源：1980年、1990年人口普查(CSO, 卢萨卡)

人口数以千人为单位

10. 全国每平方公里的人口密度不断上升，从1969年的5.3人上升到1980年的7.5人，1990年又上升到10.4人。农村和城市地区之间的人口密度相差很大。比如首都卢萨卡这样的大城市，每平方公里有2,728.8人，而姆奉布韦那样偏僻的农村地区每平方公里只有1.1人。

11. 赞比亚是非洲都市化程度最高的国家之一。表3列出了按居住地区和性别划分的人口分布情况。1990年人口普查的初步结果显示，在782万总人口当中，有330万人居住在城市地区。这一比例比上次人口普查时有所增加。增加的原因可能主要是人口从农村向城市流动，以及城市地区的出生率相对较高。城市地区的妇女比例比男子低，因为向城市地区流动的青年男子比女子多。

12. 赞比亚人口城市化的速度非常快。1963年在城市地区居住的总人口占20%。1969年这一比例上升到30%，1980年则上升到40%。居住在城市地区的妇女比例比男子低。这些城市人口大多数居住在“铁路线”上，从赞比亚南部的利文斯敦直到铜带的奇利拉邦布韦。赞比亚的农村人口分布稀少。地区经济发展不平衡和可耕地数量有限及分布不均，可能是造成这种不均衡局面的原因。

妇女地位

13. 历史和文化因素造成了妇女目前的不利地位，这种现象在某种程度上使“联合国妇女十年”在赞比亚难以充分实现。赞比亚政府始终认为妇女积极参与国家事务是一件重要的事情。当1976-1985年被宣布为“联合国妇女十年”时，政府指定妇女联盟为负责协调平等、发展与和平领域妇女活动的国家机构。随后，有关的各部都设立了妇女参与发展科。

社会经济状况

14. 赞比亚的经济几乎完全依赖于采矿工业。直到最近，赞比亚经济的主要重点还是放在铜矿收入上。在1964年政治独立后的几年里，世界市场上的铜价较高，国内生产量也较大，经济非常活跃。政府能够开办各种方案，解决殖民政治和经济遗留下来的问题所造成的社会经济不平衡状况，并加速国民经济基础的改善和人民生活水平的改善。

15. 重点放在发展新的基础设施上，比如运输、公路、铁路、通讯和能源。在社会部门，进行了大量投资，以扩大各个级别的教育。大部分社会服务和投资基础设施都得到政府很多的补贴。这些方案导致特别是城市地区的人民生活

水平发生很大的积极变化。 表4列出按赞比亚克瓦查计算的1988年以来赞比亚国内生产总值的变化。

表4 国内生产总值和人均国内总产值(单位: 百万克瓦查)

	1988年	1989年	1990年	1991年
国内总产值和 人均国内总产值*	2 247.1 298.4	2 224.2 285.1	2 213.6 283.1	2 174.1 271.1
国内总产值和 人均国内总产值**	30 021 3 986.8	60 025 7 695.4	113 341 14 493.7	203 920 25 426.4
* 按1977年不变价格。 ** 按现行价格。				

来源：某些特定的社会经济指标，1992年(CSO, 卢萨卡)

各部建立妇女事务办公室

16. 政府各部都设立了妇女事务办公室，处理妇女问题和妇女方案，并确保妇女问题和方案得到特别而迅速的适当注意。为此目的，这些办公室将由不低于助理秘书级的官员主持。在这个级别上，与国家发展规划委员会妇女参与发展处的协商和协调将可以得到促进和巩固。

国家发展规划委员会妇女参与发展处

17. 国家发展规划委员会的这个部门与政府其他部门一起协调妇女方案。瑞典和挪威政府为此目的提供了100万美元的资金。

第1－3条

这些是旨在消除歧视和确保男女完全平等的措施

18. 《1991年赞比亚宪法》第23条对歧视一词的定义是“完全或主要因为种族、部族、性别、原籍、婚姻状况、政治观点、肤色或信仰的不同而对不同的人给予不同的待遇，因此使一些人的能力资格被取消或受到限制，或厚此薄彼。”

19. 去年通过的这部宪法关于歧视的这项定义对男女都适用。 虽然没有具体提到妇女，但定义的范围非常广。

20. 第2条要求缔约国谴责一切形式的歧视，并协议通过立法和其他手段实行消除对妇女歧视的政策。

21. 赞比亚已经朝着这个方向作出了努力，已将这一原则纳入宪法第23条中。这种政治意愿的另一个标志是执政党在其宣言中承诺将继续努力提高赞比亚妇女的地位。 执政党承认妇女仍受到某种压迫，将坚持努力促进丧偶妇女有充分而平等的权利，保证她们有权照料其儿女。

22. 第3条规定了适当的方法，以确保妇女的充分发展和进步，从而实现与男子的平等。

23. 关于这些方式方法的定义，已载入上面提到的宪法。

第4条

关于采取旨在加速男女之间事实上平等的暂行特别措施。

24. 在这方面，政府正在作出特别的努力，鼓励更多的女生学习技术科目，比如科学和数学。 另一方面，对女生规定的分数线较低，这是为了培养更多的受过教育的妇女，提高她们的地位和自尊心。

25. 妇女现在可以无须丈夫同意而获得贷款，一些非政府组织开办了贷款渠道，对妇女提供的贷款有百分之百的保证。

第5条

关于改变以性别尊卑观念为基础的社会和文化行为模式的措施。

26. 这方面需要抵制某些风俗习惯的影响，这些风俗习惯在赞比亚对妇女地位形成了沉重的压力，例如婚嫁财礼。 在国家的大部分地区，这种做法仍然相当盛行，特别是对于根据习惯法缔结的婚姻。 这种做法影响妇女，使她们处于屈从的地位，因为一旦支付了聘礼，妇女就被认为是其丈夫的财产。 但是，目

前正通过宣传媒介鼓励对此问题进行公开的讨论，这些讨论正在逐渐使人们认识到，支付聘礼的做法促成了妇女无可奈何的处境。

27. 希望正在受到关注的习惯法与成文法的统一将能够最终消除支付聘礼的做法，并制订出相应的法律。

第6条

规定采取包括立法在内的各种措施，禁止一切形式的贩卖妇女、强迫妇女卖淫和对她们进行剥削的行为。

28. 在赞比亚，没有贩卖妇女的情况，不过特别是现在，因为目前的经济危机，的确仍然存在有卖淫的现象。卖淫已变得非常普遍，但卖淫是非法的，那些在街上被发现的，通常都被带走，押送警察局，实行罚款之后释放。

29. 遗憾的是，只把卖淫的妇女带到警察局，但嫖客则不受任何处罚。一些非政府组织开办了一些项目，鼓励那些从事卖淫者改过自新，参加创造收入的方案活动。这是因为认识到大多数妇女都是出于经济上的原因才从事这一行业的。

30. 《赞比亚宪法》第14条规定，不得将任何人处于奴隶或奴仆地位，而事实上并没有发生这种情况。

第7条

要求各国政府采取一切适当的措施消除在政治或政治生活中对妇女的歧视。

31. 赞比亚妇女在国家独立之前就已经开始积极参加国家的政治生活。她们对摆脱殖民统治的国家解放斗争作出了贡献。

32. 去年，她们积极投票选举新的民主政府，从而在19年的一党统治之后产生了多党制的政府。

33. 妇女有权在各种选举中投票，她们比男子更加积极地行使投票权。但是，虽然她们构成选民的大多数，但她们在政治机构中的人数却非常有限。例如，就议会代表而言，妇女的参政程度微乎其微。150名议员中，只有9名妇女。同样，政治决策职位上的妇女比例也不足。内阁中只有1名妇女，有3名大使和4名副部长。

34. 妇女参与政治的关键问题包括在平等基础上向男女开放的政治制度。这种政治制度的实现已经在望。

3 5 . 文化学习和教育是非常重要的，妇女领导人的培训也是非常重要的，这样可以使她们增强参与的信心。

3 6 . 对于妇女参加各种协会和非政府组织，在赞比亚是不存在任何问题的，事实上，妇女是这些组织的支柱，这是受到宪法保障的，宪法允许所有人自由结社。

第8条

强调妇女应该有平等的机会作为国家的代表参加各国际组织的工作。

3 7 . 在这方面，对于外交官的培训，赞比亚对男女一视同仁。但是因为女外交官的人数较少，所以在大使一级只有 3 名妇女。不过，虽然国家的驻外使团不一定都是由妇女领导，但其工作人员中都包括有妇女。

第9条

规定有义务给予妇女以获得、改变或保留国籍的同等权利。

3 8 . 《赞比亚宪法》第23条禁止以性别为由的一切形式歧视。男女平等是通过在政治、经济、社会、文化、民事或任何其他领域享有人权和基本自由而得以实现的。

3 9 . 赞比亚法律确认在法律行为能力方面的男女平等。赞比亚法律规定，只要其生母为赞比亚人，也如同其生父为赞比亚人一样，是赞比亚人。

第10条

教育

4 0 . 赞比亚在教育领域的进步是巨大的。赞比亚的教育是三级制。首先是 7 年的小学，然后是 5 年的中学，中学又分为两部分，8—9 年级和 10—12 年级。在 12 年级，学生参加其普通水平的考试，成绩合格者可以直接进入高等教育。赞比亚的高等教育包括大学、师范学院、工科学院及职业专科学院。赞比亚大学开设文科、工科、采矿、医学、兽医学和其他自然学科目的学位课程。

4 1 . 在七十年代期间，小学、中学和技术专科教育的招生人数分别增加了 44%、75% 和 46%。师范学院的招生人数增加了 105%，赞比亚大学则增加了 176%。1990 年，赞比亚共有 3,587 所小学，498 所中学，14 所师范学院，14 所技术和职业专科学院和两所大学。

4 2 . 在独立之前，各级教育制度上的女生教育培训设施都少于男生。殖民政府倾向于对男子进行教育，大多数工作基本上只录用男子。由于这种情况，教育被认为对女孩子无关紧要。

4 3 . 从历史上看，教育和文化学习并不是在男女平等的基础上提供的。目前的数字表明，赞比亚成年文盲者当中有三分之二是妇女，而且其中大多数在农村地区。

4 4 . 作为一项特别政策问题，赞比亚政府决定纠正这种情况，使女孩子和男孩子在教育领域享有同等机会，与对男生的分数要求相比，赞比亚政府甚至降低了中等学校录取女生的“分数线”。另外，妇女联盟认为，女生往往局限于所谓女性职业或家务科目，这种倾向是妨碍妇女参与以及妨碍妇女对国家社会经济发展作出贡献的障碍。因此，已经鼓励女生在技术学校选修理工科目，并且为此目的，国家技术教育和职业培训局提供的所有课程都向男女生开放。

第11条

关于妇女不受歧视地享有工作、就业和社会保障的权利。

4 5 . 虽然在赞比亚人人都有工作的权利，并且享有男女同工同酬的权利，但在农村和城市地区，妇女的就业机会非常有限。正规部门有薪酬的就业人数的增长跟不上劳动力迅猛增加的速度。在最重要的工作中，妇女的人数比例很少，只有7%，她们主要集中在非正规部门，但经济统计数据中往往不包括非正规部门。

第12条

关于妇女享有保健和妇幼保健的同等权利。

保健

4 6 . 独立后，赞比亚的保健部门立刻非常迅速地发展。目标是为了改进保健服务和缩小城乡差别。赞比亚提供的保健服务没有以性别为基础的歧视妇女或优待妇女的情况。为改进保健部门而作出的努力可分为两个时间阶段。**1964-1980**年期间，保健服务的提供有了改善，这个时期刚好是国家经济的上升期。

4 7 . 男女的健康状况都改善了，死亡率下降了，预期寿命增加了，人民的福利一般都得到了改善。事实上，妇女的预期寿命比男子长。表5列出了**1969**年以来赞比亚的保健状况。

表 5

出生时预期寿命	1969-74年	1974-79年	1979-84年	1985-90年
女	45.0	47.5	50.8	55.0
男	41.8	44.3	46.7	53.0
男女	43.4	45.9	48.3	54.0
1969年		1980年	1990年	
婴儿死亡率	141	97	90	
1969年		1979-84年	1985-90年	
粗出生率	47.7	48.0	49.7	
粗死亡率	19.7	17.0	13.2	

来源：某些特定的社会经济指标，1992年(CSO, 卢萨卡)

妇女参加保健部门的工作

4 8 . 自独立之时开始，赞比亚的妇女就一直作为保健服务的受益者和提供者参与保健部门的工作。 护士职业是妇女参加保健部门工作人数最多的部门。 妇女约占整个护士职业的90%。 自1970年以来，妇女对保健服务的参与有了很大的发展。 1970年，全国仅有28名护士，1984年这一数字上升到7,000 名以上。 表6说明了1970至1984年期间的护士人员发展情况。

4 9 . 妇幼保健受到当局极大的重视，现已建立了许多设施，以达到妇幼保健方面理想的目标。 卫生部在全国各地开办了若干方案，比如基本保健、妇幼保健、儿童传染病免疫、口服补水运动，以控制腹泻等。

表 6

	1970年	1975年	1980年	1984年
注册在编的护士	28	2230	5026	7523
注册在编的助产护士	-	808	1917	3098
手术室护士	-	-	67	147
赞比亚在编的(心理)护士	-	40	129	245
公共保健护士	-	-	36	77
护士教师	-	-	35	90
护士专业学士毕业生	28	3078	7210	11205
共计	28	3078	7210	11205

第13条

关于在经济和社会生活其他领域消除对妇女的歧视。

50. 在社会和经济生活领域，没有故意歧视妇女的政策，但是，固有的和历史的因素意味着妇女处于不利的地位。由于正规部门中妇女就业机会有限，她们很难与男子进行竞争。因此，大多数妇女的出路是从事非正规部门工作。已经实施了一些措施，努力扭转这些妨碍妇女充分参与赞比亚经济和社会领域的消极因素。正在采取的措施包括：

- 由政府机构提供资金资助，鼓励妇女开办小型企业，以便她们能够得到经济收入，获得经济上的独立。
- 为了改善社会生活，实行了一些旨在提高城乡妇女生活水平的特别政策。目前有945个保健中心，其中703个是由政府开办的，而且提供的服务几乎都是免费的。

第14条

本条确认农村妇女面临的社会问题以及她们对家庭生计和社区所起的重要作用，包括她们在不计酬的经济部门中的工作。

5 1 . 农村地区提供的现有社会福利对男女一视同仁。 有许多方案旨在提高农村妇女的地位。 最普遍的是妇女社团——合作社。 妇女社团积极促进妇女有更多的机会参与其社会的各项活动。 这些社团向成员提供领导培训，促进创造收入的项目并鼓励在自助基础上的自我发展。

5 2 . 虽然有这些方案，但城市妇女与农村妇女之间仍有很大的差别。 农村地区只有50% 的儿童接受各种免疫注射，而城市儿童的比例则是70% 。 农村地区的计划生育服务不象城市地区那么普遍。 使用现代避孕方法的妇女比例在农村地区只有3%，而在城市地区则达15% 。 在1992年之前的5年当中生育的妇女，农村地区有76% 的产妇接受破伤风类毒素注射，约有80% 得到医生、护士或产科护士的产前护理。 同期，约有90% 的城市产妇接受破伤风类毒素注射，约有90% 得到产前护理。¹

5 3 . 妇女可以而且事实上拥有对土地的所有权，农村地区大多数妇女都从事小农经济。

5 4 . 根据目前的估计，妇女在经济作物和粮食作物生产方面的劳动投入分别是50% 和80% 。

5 5 . 在没有受过教育的妇女当中，80% 居住在农村地区，住在城市地区的只有20% 。 具有中学和大学教育水平的妇女80% 以上居住在城市地区，20% 居住在农村地区。

第15条

要求缔约国采取一切适当措施，给予妇女与男子平等的法律地位。

5 6 . 虽然政府废除歧视性法律的愿望十分强烈，但由于司法部缺乏人员，所以不得不放慢对这些法律进行修订的工作。 但是，前面提到的妇女事务委员会通过不断提醒有关的机构来监督修正本国内含有歧视性规定的所有立法。 在以后的定期报告中，将介绍我国为充分执行公约的原则而采取的措施，特别是妇女参与国家各级活动的情况。

¹ 来源：《津巴布韦人口和卫生调查》，初步报告(1992年7月)。

消除对妇女一切形式的歧视

5 7 . 赞比亚政府采取了积极的行动，以查明含有某些歧视性规定的法规，并将这些法规一一列举出来，目前正在采取立法和行政措施加以纠正。

(1) 在行政管理方面，赞比亚政府已采取了下列与女工作人员有关的措施：

- (a) 已经对政府部门中女职员的服务条件进行了审查。 审查的领域涉及已婚女职员自己度假旅行时获得的旅行补贴。 迄今为止，只有当她们丈夫自己度假时，丈夫的雇主才承担费用。 另外，还把住房补贴的支付范围扩大到女职工。 同样，当这些女职员失去配偶或一个子女时，还向她们提供丧事补贴。 过去，只有已婚的男职员有资格获得这种补贴，这是歧视性的做法；
- (b) 在教育方面，实行了“分数线”制度，并在 7 年级的考试中将女生的及格分数定得比男生低一些，以便使她们能够进入 8 年级。 在 1 年级的招生中，还有意增加女生的招收人数，以实现教育平等，因为政府已意识到，女生过去在教育方面落后于男生。

(2) 所采取的立法措施包括：

- (a) 修正《公务人员养恤金法》；(第 410 条)规定男女工作人员的退休年龄为一律为 55 岁。迄今为止，女职员是 50 岁，男职员是 55 岁；
- (b) 通过 1987 年的《所得税法修正案》，已婚妇女有资格自己享有参加保险的权利；
- (c) 《赞比亚宪法》第 8 条已被废除，这样，男子和妇女在婚姻持续十年之后均可申请国籍；
- (d) 颁布了 1989 年第 5 号和第 6 号法令。“财产的遗嘱管理”和“无遗嘱继承”法令对财产所有人死后的继承问题作出了规定。将在全国实施统一的无遗嘱继承法将使死者的配偶、子女和受赡养人得到充分的资金和其他保障。 第二项法令简化了关于遗嘱的法律，并规定了死者生前留下有效遗嘱的财产的管理办法。 两项法令都顾及了妇女的处境。

第16条

力求消除在婚姻和家庭中对妇女的歧视。

5 8 . 赞比亚第 211 号法律和习惯法处理和调整在赞比亚的婚姻事项。 根据

习惯法，青年男女只要达到可以结婚的年龄，都可以结婚。根据第211号法律，16岁或以下的女孩子不可以结婚，除非她们获得家长或监护人的同意，但是，同样年龄的男孩子则不需要征求家长或监护人的同意。

5 9 . 目前赞比亚仍然存在一夫多妻制，但是一夫多妻制的婚姻比例非常低。在一些部族中，规定男方要支付聘礼，但是女方支付嫁妆的情况则微乎其微，甚至没有。由于传统的规范和价值观相当强，所以对于生育多少孩子，许多妇女很少参与最后的决定。直至最近，妇女在未经其伴侣的同意下，是不许获得计划生育服务的。

结束语

6 0 . 从上文可以看出，赞比亚的法规并不歧视妇女。一个普遍现象是，赞比亚的妇女对于社会提供的服务和机会，享受得没有男子那么多。出现这种情况的主要原因是人们还没有从现有的文化和社会条件来看待宪法和法规。

6 1 . 虽然为提高妇女的地位而作出了所有这些努力，但妇女获得教育、有薪酬就业、贷款和土地的机会仍然较少。妇女这种低下的社会经济地位并不仅仅是风俗习惯和传统造成的，法律和行政工作中的歧视也起到强化作用。这种歧视性的做法甚至还体现在发展方案之中。

6 2 . 虽然政策目标相当明确，应该使男女都从发展中受益，但一些发展方案仍然出现了对妇女的不利影响。为了使妇女充分享受到社会的福利，仍然需要作出许多努力。必须进一步教育社会公众，使大家认识到妇女充分参与国家发展进程的重要性。

6 3 . 目前，已经作了一些研究，另外一些研究仍然在进行中。所有这些研究都是为了能够提供赞比亚妇女状况的可靠而准确的统计数字。迄今为止，已有许多妇女协会积极作出努力，争取妇女平等参与经济的各个部门。但是，在实现提高妇女地位的过程中，仍然存在着一些障碍。

6 4 . 结构调整政策在赞比亚显然对妇女的生活产生了严重的影响。即使并不是故意使结构调整对妇女产生严重影响，但原有结构上的不平等意味着妇女和那些享有教育、就业、贷款和技术等资源机会较少的其他人受到结构调整政策的影响更加严重。对于所有希望看到妇女平等参与国家各个领域的人们来说，仍需要进一步努力加强妇女的权利，并在实践中加以落实。